



大 会

Distr.: Limited
28 March 2023
Chinese
Original: English

人权理事会

第五十二届会议

2023年2月27日至4月4日

议程项目 10

技术援助和能力建设

阿尔巴尼亚*、安道尔*、澳大利亚*、奥地利*、比利时、波斯尼亚和黑塞哥维那*、保加利亚*、哥斯达黎加、克罗地亚*、塞浦路斯*、捷克、丹麦*、爱沙尼亚*、芬兰、法国、格鲁吉亚、德国、希腊*、冰岛*、爱尔兰*、意大利*、拉脱维亚*、立陶宛、卢森堡、马耳他*、马绍尔群岛*、摩纳哥*、黑山、荷兰王国*、北马其顿*、葡萄牙*、罗马尼亚、斯洛伐克*、斯洛文尼亚*、瑞典*、土耳其*、乌克兰、大不列颠及北爱尔兰联合王国、美利坚合众国：决议草案

52/… 与格鲁吉亚的合作

人权理事会，

遵循《联合国宪章》的宗旨和原则，

喜迎《世界人权宣言》通过七十五周年、《维也纳宣言和行动纲领》通过三十周年，并重申其他有关国际人权文书，

铭记有关区域性文书，尤其是《欧洲保护人权与基本自由公约》，

注意到欧洲人权法院 2021 年 1 月 21 日对格鲁吉亚诉俄罗斯案(二)的判决，其中除其他外确认，在 2008 年 8 月俄罗斯联邦与格鲁吉亚战争之后，俄罗斯联邦实际控制了格鲁吉亚阿布哈兹和格鲁吉亚茨欣瓦利地区/南奥塞梯，对在那些地区所犯侵犯人权行为负有责任，

又注意到欧洲人权法院 2023 年 3 月 7 日对 Mamasakhlisi 等人诉格鲁吉亚和俄罗斯案的判决，其中再次确认，在 2008 年 8 月俄罗斯联邦与格鲁吉亚战争之前，俄罗斯联邦已经实际控制了格鲁吉亚阿布哈兹，对在该地区所犯侵犯人权行为负有全部责任，

确认国际刑事法院于 2022 年结束了对格鲁吉亚局势的调查阶段，因此对 2008 年 7 月 1 日至 10 月 10 日期间，包括在 2008 年 8 月俄罗斯联邦与格鲁吉亚

* 非人权理事会成员国。



交战期间对被认为是格鲁吉亚族的平民犯下战争罪的罪犯发出了逮捕令；并注意到调查发现了俄罗斯军官据称所扮演的角色，

回顾人权理事会 2017 年 3 月 24 日第 34/37 号、2018 年 3 月 23 日第 37/40 号、2019 年 3 月 22 日第 40/28 号、2020 年 6 月 22 日第 43/37 号、2021 年 3 月 24 日第 46/30 号决议和 2022 年 4 月 1 日第 49/33 号决议，

表示严重关切上述决议关于格鲁吉亚阿布哈兹和格鲁吉亚茨欣瓦利地区/南奥塞梯的规定没有得到执行，

重申对格鲁吉亚在其国际公认边界内的主权、独立和领土完整的承诺，

又重申各国对促进和保护人权和基本自由负有主要责任，

认识到根据 2008 年 8 月 12 日停火协定在日内瓦进行的国际讨论是处理当地安全、稳定、人权和人道主义问题的一种重要手段，

着重指出加利和埃尔格涅蒂事件预防和应对机制在为当地受冲突影响民众的安全和人道主义需求寻找持久解决办法方面的作用，强调需要立即无条件地恢复加利事件预防和应对机制的工作，并使这两个机制按照其基本规则和基本原则运作，

欢迎格鲁吉亚政府与联合国人权事务高级专员办事处及其第比利斯办事处以及其他有关国际和区域人权机制和行为方进行合作，

又欢迎高级专员办事处通过其第比利斯办事处不断提供技术援助，

认识到联合国人权事务高级专员有关报告¹ 的重要性，并注意到高级专员在报告中提出的建议，

谴责俄罗斯联邦未经格鲁吉亚同意，在格鲁吉亚阿布哈兹和格鲁吉亚茨欣瓦利地区/南奥塞梯持续非法派驻军事人员，企图使其军事存在合法化，包括由对该地区行使实际控制的事实上的当局组织非法的所谓选举，签署所谓条约，在俄罗斯联邦和格鲁吉亚阿布哈兹之间建立所谓的联合社会经济空间，没收土地，例如在格鲁吉亚阿布哈兹加格拉区没收土地，并声明打算在格鲁吉亚茨欣瓦利地区/南奥塞梯就加入俄罗斯联邦事宜举行所谓的全民投票，

强调高级专员报告中的调查结果，高级专员在其中特别指出，格鲁吉亚阿布哈兹和格鲁吉亚茨欣瓦利地区/南奥塞梯的实际控制方有责任维护在当地生活的所有民众的基本自由和人权、处理侵犯或践踏当地民众人权的行为，对格鲁吉亚阿布哈兹和格鲁吉亚茨欣瓦利地区/南奥塞梯的控制方继续拒不许高级专员办事处工作人员和联合国人权机制立即不受阻碍地进入这两个地区表示遗憾，

表示严重关切在格鲁吉亚阿布哈兹和格鲁吉亚茨欣瓦利地区/南奥塞梯及邻近地区的行政边界线上继续安装和推进有刺铁丝网和各种人工屏障，这继续对受冲突影响民众已然很差的社会经济状况、其行动自由及其安全感产生不利影响，同时也使他们无法使用财产及进入牧场和农田、宗教场所和墓地，

关切地注意到格鲁吉亚这两个地区的人权状况严峻，特别是由于侵犯人权行为不断增多且人道主义准入受到限制，

¹ A/HRC/36/65、A/HRC/39/44、A/HRC/42/34、A/HRC/45/54、A/HRC/48/45 和 A/HRC/51/64。

表示严重关切据报告在格鲁吉亚这两个地区对格鲁吉亚族人的各种形式歧视、酷刑和其他形式虐待案件，侵犯生命权、人身自由和安全权、享有能达到的最高健康标准的权利和财产权的行为，绑架、限制以母语接受教育的行为，不断拆毁格鲁吉亚茨欣瓦利地区/南奥塞梯境内流离失所者的废弃房屋的做法，以及在这两个地区消除和改变格鲁吉亚文化遗产古迹中的格鲁吉亚元素的做法，

又表示严重关切长期关闭所谓的过境点和限制行动自由造成的各种负面后果，特别是这两个地区的实际控制方拒绝和阻碍快速医疗后送已造成多人死亡并使这两个地区进一步陷入孤立，从而使当地的人道主义和社会经济状况恶化，特别是在所有妇女、女童和老年人充分享受所有人权方面，

还表示严重关切任意拘留和绑架案件，包括对妇女、儿童和老年人的任意拘留和绑架案件，这些案件在某些情况下涉及枪击、酷刑和其他形式的虐待，继续对受冲突影响民众的人身安全和健康状况产生不利影响，并限制了他们的行动自由，

表示严重关切对 2014 至 2020 年期间发生的非法杀害格鲁吉亚公民的案事件缺乏追责，这继续助长着格鲁吉亚阿布哈兹和格鲁吉亚茨欣瓦利地区/南奥塞梯的有罪不罚现象，

表示关切的是，境内流离失所者和难民仍然无法享有安全而有尊严地返回在格鲁吉亚阿布哈兹和格鲁吉亚茨欣瓦利地区/南奥塞梯的家园的权利，

表示严重关切那里的居民的人权和基本自由受到侵犯和践踏，有可能造成更多的流离失所情况，

又表示严重关切格鲁吉亚这两个地区的实际控制方一再拒绝让包括联合国人权机制在内的国际和区域观察员进入这两个地区，

认识到在这一背景下高级专员办事处的定期报告对于客观公正地评估格鲁吉亚这两个地区的人权状况所具有的重要性和必要性，

1. 请联合国人权事务高级专员继续通过联合国人权高专办第比利斯办事处提供技术援助；
2. 要求立即允许高级专员办事处以及国际和区域人权机制不受阻碍地进入格鲁吉亚阿布哈兹和格鲁吉亚茨欣瓦利地区/南奥塞梯；
3. 请高级专员根据人权理事会 2007 年 6 月 18 日第 5/1 号决议，向理事会第五十三次会议口头汇报本决议的最新后续进展，并向理事会第五十四届会议提交书面报告，说明本决议的相关动态和执行情况。